
不可因噎废食
——驳河南省人民政府取消验资与工商年检审计业务
 
（发表于＜江西注协通讯＞2004年.12第6期总十八期)
 
7月28日，河南省人民政府召开新闻发布会，正式颁布了《河南省人民政府关于改革市场评估准入制度，加快我省经济发展的意见》，出台了市场准入方面的新规定。主要的有：企业经营范围不再具体化，取消注册资本验证、工商年检审计，取消冠省名限制等内容。
应该说，河南省政府的这种改革勇气、改革魄力是值得赞赏的，对河南省这样一个中部经济不发达省份的发展在某些方面可能有一定促进作用，比如可短期时间增加公司注册数量、促进外资引进增量。作为一名注册会计师，在全面阅读该意见，理性分析该意见将可产生的影响后，我觉得有些方面欠妥，特别是取消企业验资与工商年检审计，虽然取消原因是缘由河南省出现了少数验资存在虚假成份、工商年检审计走过场，验资审计收费增加企业负担等，但因此而取消这些业务，我认为很有点因噎废食的感觉。
一、取消注师执行注册资本验证和工商年检审计违反国家法律规定，不利于市场经济的有序发展。《公司法》是经全国人大通过颁布的国家法律，是一部规范市场主体行为的标准法律。尽管《公司法》在一些方面存在不符合当前经济发展的条款，也给各地地方性法规在细节方面留下了补充的空间。但在注册资本金验证等方面有明确、严肃、不容侵犯的硬性规定。《公司法》第二十六条规定，股东全部缴纳出资后，必须经法定的验资机构验资并出具证明，而《注册会计师法》更加明确地把该项把关业务限定于注册会计师事务所。河南省政府的改革初衷不外乎为发展河南省的经济服务，但违反法律的行为能为经济发展提供优良的服务吗？市场经济在本质上是法制经济，为促进市场经济的发展、成长而破坏法制环境，显然最后会搬起石头砸自己的脚。试想，一个可以置国家法律于不顾的地方，真正的投资者，创业者能放心把自己的心血投入到这样混乱的环境中吗？倘能真正充分享受该意见“优惠政策”的投资者不过是一些“皮包公司”而已，这样的发展无异于“海市蜃楼”、“空中花园”，终究只是泡沫破裂，秩序混乱，反而阻碍了正常的有序发展。
二、取消注册会计师执行注册会计师验资和工商年检审计不利于推进我国会计制度与国际的接轨，不利于会计政策的执行。我国的市场主体一大部分从计划经济的制度中转型而来，另一部分在市场经济体制逐步建立、完善的过程中产生，因而对国际市场经济秩序、法律、法规、惯例缺乏比较透彻的理解和了解，并且带有很多非规范的痕迹。因此，在当前世界经济一体的趋势加强，国际惯例普遍起作用的市场环境下，我国的企业、公司确实有必要从设立时起就遵循一种法定游戏的规则，民养成一种守法、守规的习惯。会计制度的不断改革，会计准则的不断完善都是在适应国际市场经济发展要求的大背景进行的，因此，让这些新的会计制度、会计准则趁验资、年检审计之机推进到各种市场经济主体中，执行到各种市场经济主体中，宣传到各种市场经济主体中，可大大提高企业公司的整体素质，有利于与世界接轨，有利于企业的长远发展。然而，正是在这种急需“学习”的过程中，河南省却为图一时之利而放弃长远之谋，实属失策。
三、取消注册会计师执行验资与工商年检审计，不利于明晰公司产权，不利于维护市场正气。
公司在成立和变更登记之时的验资，既是保护公民及其他法人、组织的利益，也是保护公司法人及股东利益的有效方式。由于现代公司大多具有融资集资功能，股东往往不是单一的，因而就存在公司股东出资的确定、验证等涉及到公司以后发展的根本利益的一些大问题。对公司的这些产权结构如果不在成立和产权结构调整时就给予投资者具有法律意义的确定，那么在产生纠纷之后就会使投资者、经营者分散大量精力去处理纠纷，甚至导致公司的破产、解散。公司成立后工商年检审计，对于监督公司建账、会计核算、提高公司诚信度、防止做假账等方面具有不可替代的作用，只有进行经常性的监督、规范，才能促进市场主体更加成熟和理性，更加守法经营，公平竞争，同时给国家增加税费收入。河南省人民政府在《意见》中也写到“注册资本金缴存专户”的改革措施，对于货币资金尚可，然对于以实物、无形资产、土地使用权出资的形式如何处理呢？只有委托官方评估机构。众所周知，河南省不断出现的像郑百文、莲花味精、神马实业这样的烂公司，其实在某种程度上与官方评估、审计有一定的关系，因为官方评估、审计难以排除长官意志的干扰，而且一出现情况，谁承揽责任呢？很难说得清楚，而会计师事务所作为独立于政府与企业的第三者，以独立的法人资格承揽责任，享受权利，在法律上具有明显的可操作性，因而有利于保护相关各方的利益，有利于维护市场正气，有利于消除权钱交易的政治腐败。
古语云：欲速则不达。河南省人民政府取消注册资本验证和工商年检审计，表面上为企业节省了初期少量开支，但却为企业、社会经济的长期发展埋下了很深的隐患，实不可取。北京、大连等都曾经试行过这样的改革，但实践证明此路不通。河南省能否更幸运些呢？只有实践才能证明，然笔者有言不吐不快：河南省不可因噎废食。
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