
从韩日见闻有感行业的发展
                                     李家谦、童善进                       
（发表于《江西注册会计师》07年第5期）
9月底至10月上旬，我们江西省注协应邀组团参加了在日本大阪举行的第十七届亚太会计师大会。期间，我们安排考察了亚洲四小龙之一的韩国以及名列全球经济第二的日本。在韩日的10余天，我们对韩日两国的经济、文化等领域进行了诸多的了解。在此，我们仅就些许见闻联系我们的行业谈点感触。
一、压力和动力
     韩日两国国民的生活压力很大，两国都是经济发达的国家，与其经济发达相伴的是高物价、高消费。当前韩国的物价是我们国内物价的3-4倍，日本的物价比韩国高。在居住方面，两国都是国土面积不大的小国家，加之人口多集中在首尔、东京、大阪等大城市，可谓寸土寸金，房价奇高。就拿韩国首尔来说，年轻人结婚组建家庭一般要熬到31-32岁。在这之前，男的要攒足四、五亿韩币(相当于人民币四、五佰万元)才买得起一套百把平米的房子。显然，在韩日生活必须要获得与其高物价、高消费相配比的高收入，而高收入就意谓着劳动者必须付出更多的劳动投入，并要求劳动者具有更高的劳动素质和劳动技能。而且韩日劳动力市场竞争非常激烈，劳动者如果不加强学习，不提高技能，随时都有被淘汰的可能。在已经进入老龄化社会的日本，一些对劳动技术、科技含量要求较低的岗位如机场、港口、宾馆等服务性岗位都优先提供给年龄较大的劳动者。年轻人一般多从事劳动技能要求高、科技含量高的工作，年轻人之间的比拼尤甚。可以说，在韩日，“工作至上、不断充电、勤劳勤勉”就是他们的谋生理念，也正是这种理念和精神促使他们更快发展。
随着我国经济的快速发展以及企业规模的不断扩大，越来越需要我们会计师事务所提供与之相适应的专业服务。企业规模扩大、业务多元化、服务需求多样化，使得企业对会计师事务所的专业服务需求正在超出传统的财务报表审计服务范围，而要求我们提供包括内部控制鉴证、财务咨询、管理咨询、战略筹划等多元化的专业服务。这对于我们行业来说，是压力，也是动力，客观上要求我们必须加快事务所的做大做强，不断提高自身专业研发能力、资源整合能力、以及专业服务领域开拓能力。否则，我们就跟不上时代发展的要求，就要被淘汰。我们行业的每个事务所、每个注册会计师要学习韩日国民“学习至上，工作至上”的进取精神，一边勤勉工作，一边加强职业培训，不断学习和实践新会计准则、新审计准则，不断学习有关发展国内外资本市场的法律法规和促进国际商务交流的商务惯例，拓展服务空间，创新服务内容，为我国经济和企业提供优质优势的服务。
二、规则和效率
韩日两国的公共场所保持得非常干净，所有楼堂馆所和大街小巷很少看到垃圾埇，简直可以以“一尘不染”来形容。韩日国民非常重视环保，并养成良好的环保习惯，对于外出产生的垃圾，会自觉包好带回家处理。他们主动配合环卫，按照要求将垃圾按有害、无害，有机、无机，可燃、不可燃进行归类，然后在规定时间、规定地点扔弃；日本人自小接受“不麻烦别人”的传统教育，注重礼仪，尊重别人，重视交流，善于学习，崇尚团结，目标统一，按规则办事。他们生产生活秩序尤其令我们另眼相看，在日考察的七、八天，我们目睹公共场合的日本人非常讲秩序，无论是机场候机还是餐馆用餐，都依次排队，那怕人再多，也不会出现拥挤。在车水马龙的行车道上行驶的车辆同样非常讲交通规则，我们没有看到过一次超车或抢道行为，在上下班的车流高峰期，即使车道非常繁忙，也不会出现明显的堵塞，车道上的车辆仍能缓慢行驶。可见，在讲规则的韩日两国，他们的国民培育了良好的生活、生产环境，他们的遵守秩序、按规则办事，提高了他们的生活、生产效率，促进了经济的繁荣。
内涵发展与外延扩展是事务所实现规模化发展的有效途径。要走好这一有效途径，我们认为：行业里每个成员应借鉴韩日国民那种高度自觉、团结协作的精神，要重视与国内国际先进同行交流与合作，要主动配合各级协会、行业管理部门的管理与协调，同行之间要崇尚团结和合作互助，要学习和遵守国内、国际行业准则，要按规则执业。内涵发展强调会计师事务所应按照《会计师事务所内部治理指南》的要求，在事务所内部建设诚信、合作、平等、协商的事务所合伙文化，每个注册会计师、员工以及股东（或合伙人）要对照内部治理规则，建立“人合、事合、心合、志合”和谐合作关系，在内部组成层次合理的管理机构，充分发挥各管理机构的职能作用，最大程度地挖掘注册会计师、员工和股东的智力劳动潜力，有效实现每个成员的专业价值；外延扩展是每个事务所做大做强的必由之路，它提倡事务所与行业协会、事务所之间、事务所与其他专业服务机构之间、事务所与境外专业服务机构之间进行广泛的沟通、合作、协作，高度配合行业协会的服务、管理，按照国内、国际惯例共享和拓展会计资源，自觉遵守国内国际趋同的执业规则和竞争秩序。这样，才能有力地促进每个事务所的高效运转和快速发展，行业的做大做强就能指日可待。
              三、民族情结和行业维护
韩日国民民族情结非常浓厚，弘扬和维护民族产业意识非常强烈。韩国国民尤其以实际行动保护他们的民族产业并满腔热情地向全世界宣传和推广他们的现代、三星等国内品牌。韩国小车普及率很高，平均每2-3个人拥有一辆，他们购置使用的车辆几乎100％是现代等国产品牌。据韩国友人介绍：韩国人很爱国，他们优先购买本国产品，刺激国内经济发展。他们一般不购买日本生产的产品，对日本产确实优秀的比如以前的日产索尼相机等电器产品，他们买一、二台回来研究，然后研发出比他们更优秀的产品如现在的三星牌数码相机。如今韩国三星集团的GDP贡献已占其GDP总值相当大的比重，所生产的包括LCD、显示器、CDMA手机和内存芯片在内的多种产品的市场占有率达到全球第一。谈到三星集团，韩国人无不流露出自豪和喜悦，无不投入十二分的热情，大加赞扬和推荐三星产品。
     可见，一个国家、民族的兴起无不跟其国民的爱国热情、民族感情息息相关。我们国家也是这样，我们经济的快速发展，跟发展壮大民族产业和刺激国内消费密不可分。同样，我们行业的做大做强需要全行业每个人以满腔的热情、饱满的激情去投入、去奋斗，去担负起为公众利益服务的使命和责任。热情可以促使我们执著地学习和钻研会计、审计准则以及国内国际法律，不断提高自身的业务素质和拓展能力。激情可以促使我们充分发挥行业自身的创业精神和进取精神，不断实现机制创新和技术创新，以促进行业整体素质的全面提升。同时，我们行业还应加快对行业形象、行业品牌的大力宣传，让全社会加深对我们行业的社会责任、社会贡献的认知度、认同感，充分提高注册会计师的社会地位，提升业内人士的职业自豪感，从而为行业的做大做强引进更多、更好的优秀人才。
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